

# 养老照护新职业涌现 专业人才缺口大

人力资源社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种,其中,在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员2个工种。

截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿、占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿、占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。

从老有所依到老有所享、老有所乐,近年来,养老行业呈现新需求、新变化。记者走访上海、湖南、四川等地了解到,随着养老服务的细分和专业化,养老领域出现更多就业增长点。业内专家建议,应加大人才培养力度、规范职业技能标准,多举措提高从业者综合素质。

## 1 破解养老难题 新职业不断涌现

四川省眉山市洪雅县九如城养老服务有限公司的护理员张波近日来到家住洪雅县洪川镇的刘爷爷家,为其提供助浴服务。

76岁的刘爷爷脑溢血后部分肢体瘫痪,同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳,再进行助浴,其间也要随时关注老人的状态。”他说。

“现在天热,洗澡是个大问题,多亏了他。”刘爷爷说。

洪雅县九如城养老服务有限公司护理主任王东梅介绍,上门服务的护理员至少要经过3至6个月的培训并取得专业护理员证书,助浴过程中给老人翻身也有规范的手法,避免二次伤害。去年6月公司成立居家服务部,目前每天有六七十单,包括营养餐配送、功能维护训练、助浴

等业务。

多层次多样化的养老需求,对从业者专业素质提出了更高要求,包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的新职业应运而生。

上海是全国最早推行养老顾问制度的城市之一。截至2023年底共有养老顾问点6988个,养老顾问人数达1.03万人。

“很多有养老需求的老人,对政策等常有困惑。我们通过提供专业化、个性化的咨询,为他们解读推荐合适的养老资源,帮助老人更精准、更便捷地对接所需的服务。”上海市长宁区仙霞新村街道养老顾问黄丽说。

## 2 专业化、精细化人才缺口较大

记者在多地采访了解到,随着养老需求不断变化,专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据,截至2023年末,上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人,占户籍总人口37.4%。与之对应,上海市养老护理员总数约为6万人,存在较大缺口。

今年1月,上海发布急需紧缺高技能人才职业(工种)目录,养老护理员位列其中,可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人,青年人较少;养老社工、健康管理师等专业技术人才总量存在不足;由于培养时间长,养老服务经

营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人员,既懂法律法规、标准规范,又懂采购等工作。”长沙市天心区社会福利中心负责人陈琪说。

同时,记者走访一些职业院校、培训机构发现,市场上养老专业人才供给存在“供不应求”现象。“行业人才很吃紧,养老专业的毕业生在择业时,有时会有多家企业来抢1个学生。”长沙民政职业技术学院医学院教师潘国庆说。

上海市北职业技术培训中心负责人表示,近年来一线养老护理员紧缺,培训中心每月会开展2至3个养老护理员初级班培训,学员基本上结业证书还没拿到,已经被各类机构预订。

## 3 提升从业者素质 推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新星”,规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出,应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

——出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准。长沙市民政局三级调研员李红辉说,社区助老员、老年助浴员等新工种的出现,表明养老行业走向精细化是趋势,应尽快出台完善新的职业标准,这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

记者了解到,部分地区已先行出台了地方性标准与规范。今年7月,由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老照护师培训规范》团体标准正式发布。这些标准由各养老机构和中介

自愿采用。

——通过加强学科融合等方式,提高专业技能和实际需求的匹配度。湖南阿默健康养老服务有限公司负责人王三香建议,高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。“拥有更多的临床护理经验,有助于养老护理员未来的职业发展。”

——多举措提升从业者社会认可度,提升行业吸引力。吴玉韶等建议,可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手,吸引广大青年投身养老服务业。应引导养老服务机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的健康薪酬制度。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式,强化养老服务人才的使用管理,持续为养老服务业注入新力量。

据新华社北京8月12日电

# 第二届规范性文件制发与备案审查 黄河法治论坛在兰州举行

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)为进一步促进《全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定》在甘实施,8月10日,由甘肃政法大学、甘肃省人大常委会法工委、甘肃省司法厅共同主办,甘肃省循环经济与可持续发展法制研究中心(甘肃省规范性文件备案审查研究中心、甘肃省行政规范性文件研究中心)承办的第二届规范性文件制发与备案审查黄河法治论坛,在西北师范大学国际学术交流中心举行。

活动邀请北京大学、中国政法大学、武汉大学、浙江大学、吉林大学、兰州大学、甘肃政法大学、西北师范大学等一批高校知名学者教授,围绕论坛主题,从“规范性文件制发和备案审查的法理分析”“备案审查实施法制统一原则的必要、可能及其难点”“行政规范性文件‘法化’问题”等不同角度进行了主旨演讲,并来自省内各高校、研究机构以及各级人大立法机构和司法行政机关的近两百名与会代表进行了研讨交流,对于推动甘肃省行

政规范性文件管理工作进入新的阶段,具有重要指导意义。

近年来,甘肃省围绕全面依法治国重大战略部署,紧扣法治甘肃建设目标任务,在行政规范性文件管理方面,全面建成了以智能化信息管理平台为基础,两部省级政府规章为制度保障的“甘肃省行政规范性文件1+2管理体系”,成立了全国首家行政规范性文件理论研究基地。同时,扎实开展法规清理工作,通过一系列行之有效的措施,纠正了一批违法减损公民、法人和其他组织合法权益,排除或者限制公平竞争、违法设置市场准入条件的行政规范性文件,有效维护了国家法治统一和政令畅通,切实保障了公民法人合法权益。

本次论坛还持续开展了特设的“黄河杯”规范性文件制发与备案审查第二优秀论文评选活动。截至会议结束,共收到论文113篇,经组织评审专家认真全面评审,按照理论和实务两类标准,共计评出一等奖6名、二等奖10名、三等奖16名。

# 七里河区举办“相约七夕 百年好合” 移风易俗文明实践主题活动



在七夕佳节来临之际,为扎实推进婚嫁领域移风易俗,破除高额彩礼、大操大办等陈规陋习,树立文明节俭的社会新风尚。8月9日,一场以“相约七夕 百年好合”为主题的移风易俗文明实践主题活动在七里河区西果园镇西果园村举办。

活动内容丰富多彩,形式新颖多样,以舞蹈、魔术、小品、合唱等群众喜闻乐见的方式,传递了移风易俗的新理念,弘扬传统美德与家庭风尚。工作人员向大家讲解了移风易俗新规定,引导居民树立正确的婚姻观、家庭观和婚嫁观,争做移风易俗、勤俭节约、文明办事的楷模,成为引领的社会文明新风尚的典范。

奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬 摄

# 兰州市城关区首批楼宇商圈妇联成立

近日,兰州市城关区雁北路万达广场名城广场楼宇、酒泉路亚欧国际楼宇、广武门万象城商圈、城关区公益心社会工作服务中心、兰州奔马雷锋车队公益服务中心先后成立妇联组织,实现“三新”领域妇女工作新突破。

8月8日,万象城商圈妇女联合会正式成立,并顺利召开第一次妇女代表大会,选举产生第一届妇联主席1名、副主席3名及执委7名,60余名商圈妇女代表热情参与,共同见证这一重要时刻。

城关区妇联主席李娟为万象城商圈妇女联合会授牌,并代表区妇

联对大会的顺利召开和商圈第一届妇联的成立表示祝贺。她表示,楼宇商圈妇联的成立将有助于妇联组织延伸工作手臂,服务楼宇女性,使妇联组织和妇联工作在妇女群众身边有形化、常态化。希望楼宇商圈妇联找准服务中心工作的切入点和着力点,开展形式多样、丰富多彩的活动,提升楼宇妇联引领力,凝聚商圈女性力量、整合优势资源、助推区域经济发展,努力打造有品质、有温度、有情感、有凝聚力的楼宇“妇女之家”。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍